

工会工作交流

第7期（总第7期）

西安交通大学工会

2024年11月28日

编者按：《工会工作交流》旨在分享各二级单位和社团协会的特色亮点工作和可供借鉴的经验做法，促进各单位工会和社团协会拓宽工作思路，推动新时期工会工作取得新成效、迈上新台阶。2024年11月，各二级单位工会和社团协会结合季节特点和工作实际，积极筹划组织了丰富多彩活动。为新入职教师安排参观见学，帮助他们更好地融入学院大家庭；促进教职工身心健康，组织秋游活动，举办“怡和”系列讲座和自媒体健康科普大赛；开展科技与教育创新专题研修，提升职业素养；继续举办“智汇青年论坛”，为青年教师科研成长交流合作搭建平台；组织赏画听琴，丰富教职工精神文化生活；持续拓展“医小苗”系列亲子研学活动外延。相关活动的创新适时开展，营造了富有活力和凝聚力的校园文化氛围，助力学校各项事业高质量发展。

基层工会动态

一、数学与统计学院工会组织教师赴蓝田参观学习

为提升学院教师的凝聚力和向心力，更好地帮助新教师融入学院大家庭，数学与统计学院工会携手学院党委，于11月23日组织新入职教师及各系所教职工代表，前往蓝田县葛牌镇鄂豫陕苏维埃政府纪念馆、水陆庵进行参观学习。本次活动不仅是一次促进新进青年教师与资深教师互动的好机会，让新老教师能够更好地相互了解，增进彼此之间的情谊，也增强了团队凝聚力，为学院的发展注入了新的活力。



二、生命学院举办第五期智汇青年论坛

11月21日，校工会和生命学院成功举办了第五期智汇青年论坛。本次论坛以“临床牵引，医工交叉、医教研产深度融合”为主题，旨在进一步促进学术交流与合作，推动医工交叉、医教研产的深度融合。校工会常务副主席弋景峰、生命学院党委书记刘茹，以及来自中山大学、西安交通大学各学院和附属医院的青年学者和研究生代表参加了本次论坛活动。本次论坛的成功举办不仅促进了医学与工程技术的深度融合，也为青年学者提供了一个展示自我、交流思想的平台，对推动相关领域的创新发展具有重要意义。生命学院将持续利用学校学科交叉优势，搭建更多高水平、跨专业、跨学科的学术交流平台，推动交叉领域科学研究和技术创新。



三、探索学术前沿，激发创新思维

——前沿院智汇青年论坛成功举办

为更好地为青年学者搭建跨学科、跨专业的学术交流平台，

促进学校各院系和研究机构之间的深度合作与创新,11月5日,前沿院智汇青年论坛在西安交通大学创新港校区 19 号鸿润楼 2097 举行,学院领导和学院青年师生代表 40 余人参加。论坛的学术报告环节精彩纷呈,生命学院方云生教授、材料学院叶曦翀教授、前沿院助理教授余德文、前沿院助理教授苟峻铭分别作报告。会议中场休息时,前沿院工会为近期过生日的教师举办了集体生日活动共同庆生,活动现场气氛温情满满,暖心又聚力。大会进一步凝聚了交大青年教师的科研力量,推进了学科之间互通互融。



四、人文学院工会举办 “怡和” 系列讲座

2024 年 11 月 27 日下午,人文学院工会举办 “怡和” 系列讲座。西安交通大学口腔医院第一门诊部党支部书记、副主任医师代泉围绕 “健康生活从齿开始” 做专题讲座。代泉副主任围绕牙齿的生长、常见口腔疾病、口腔保健知识、刷牙的正确方法等

逐一进行讲解科普。讲座结束后，代泉副主任携门诊部医生开展了健康义诊和口腔保健用品发放活动，学院教职工踊跃参与。



五、基础教育工会赴浙江诸暨开展科技与教育创新专题研修

为深入学习贯彻全国教育大会精神，大力弘扬教育家精神，加快建设高水平师资队伍，11月6日至11月8日，西安交大基础教育党委组织附属中小幼优秀骨干教师代表赴浙江诸暨开展“科技与教育创新”专题研修，通过实地参观学习，开展座谈交流等，进一步强化党建引领，提升思想政治素养，拓展教师格局境界，增强育人能力水平，强化师德师风建设。



六、基础教育开展教职工秋游活动共赏大美河山

11月23日，基础教育工会组织附属中小幼30余名教职工前往秦岭国家植物园和秦岭四宝动物园开展秋游活动，进一步丰富和活跃老师们的文化生活，缓解工作压力，尽情放松身心，深度领略大自然独特魅力与生物多样性神奇，积极营造团结协作、和谐健康的氛围。



七、一附院举行第三季度每月之星表彰暨职工

创新工作室授牌仪式

11月11日下午，医院在科教楼三楼报告厅举行第三季度每月之星表彰暨职工创新工作室授牌仪式。第三季度，围绕医院中心工作、国考指标提升要求、阶段性重点任务，经过指标分析，抓取核心数据，评选产生了2024年第三季度每月之星11名个人。此外，院工会连同科技部组织开展2024年职工创新工作室评审会，经现场答辩、专家评审、院工会委员会审议，命名8个创新工作室为医院职工创新工作室。



八、一附院工会护理团队在陕西省静脉治疗护理

专科技能竞赛中斩获佳绩

为进一步提升陕西省护理人员静脉治疗专业知识，培养具有坚实理论基础和高水平操作技能的血管通道护理专业人才，为患者提供安全、合理、有效的静脉血管通道装置，最大程度减少患者痛苦，提高患者满意度。11月19日至20日，西安交通

大学第二附属医院承办了“陕西省静脉治疗护理专科技能竞赛”，比赛集结了来自全省31支临床护理代表队。经过为期两天的理论与操作考核，最终总成绩排名第三位，荣获团体二等奖。同时心血管外科ICU曹冉荣获个人二等奖，肿瘤外科杨杨、耿莎荣获个人三等奖。



九、一附院举办首届“健康科普交医秀”自媒体健康科普大赛

为深入贯彻落实健康中国战略，有效推广一附院医疗服务与技术特色，在全院范围内挖掘自媒体科普人才，打造正能量一附院“健康科普明星”，促进健康知识的普及与应用。院工会参与筹备，首届“健康科普交医秀”自媒体健康科普大赛于11月25日13:30在科教楼三楼报告厅准时拉开帷幕。历经多轮激烈角逐，个人与团体赛道分别有六位选手和九个团队过关斩将、脱颖而出，在决赛舞台上光芒尽显、大展风采，凭借实力与自信，赢得阵阵喝彩。



十、“爱探索 悦健康”——二附院工会开展2024年第八期“医小苗”之爱菊健康文化体验营亲子研学活动

11月23日，院工会组织24组职工及其子女到我院“友好协作工会”单位——西安爱菊粮油工业集团，举办“爱探索 悦健康”医小苗爱菊健康生活体验营研学活动。活动中，职工和孩子们参观粮油加工包装生产线，自己动手制作非遗花馍、寿司、饺子和麻食，感受中国传统饮食文化的魅力。通过活动，大家共同度过一段快乐的亲子时光，不仅为职工们提供陪伴孩子成长的机会，增进亲子感情，同时借此机会让孩子们学习粮食知识，提高动手能力，树立正确的劳动价值观。



社团协会动态

赏画听琴，感山水之乐与传统文化魅力

2024年11月9日，教工古琴协会前往曲江的南湖美术馆，参观山水画家王宽的《王宽山水画作品展》，并在展厅内聆听了一场独特的古琴雅集。



山水画与古琴曲在美学上均体现中国人“天人合一”的哲学

思想，前者为“无声之诗”，后者是“有声之山水”，二者的结合让琴友们真切地体会到古人的山水之乐。古琴协会的梁睿老师操缦两首琴歌——《秋风辞》《关山月》。

传统文化存在于炎黄子孙内心深处，虽被尘封但依然闪耀，应常擦拭使其重放光芒，古琴协会的老师们在传承传统文化的道路上不断努力。